

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago adelantado.

SANTANDER

Domingo 15 de Julio de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 151.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será a talanta lo, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de corrección por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

FIJARSE BIEN EN NUESTRO ANUNCIO.

Desde hoy hacemos nuevas rebajas de precios en las lanillas y géneros de entretimiento, realizándolas á precios fabulosos.

Todos son géneros superiores, extranjeros y del país, y en el mismo establecimiento se proporcionan sastres que confeccionan los trajes con todas las exigencias de la moda.

Precio fijo.

4—COMPañÍA—4

ROMA Y EL MUNDO CATÓLICO.

Para quien considera desde un punto de vista elevado y general las condiciones de la Iglesia católica en el momento presente, es de gran consuelo el ver cuanto se mejora y se progresa admirablemente, sobre todo, fuera de los confines de esta vieja y corrompida Europa.

Pero el desaliento se apodera á veces del alma al examinar las terribles luchas que la Iglesia debe sostener en este y otros países, comenzando por Roma, por Italia donde por una conspiracion universal de la masonería, del liberalismo y de todas las otras pésimas sectas modernas, ha sido despojado el Papa del auxilio de su soberanía territorial.

Néciamente, sin embargo, han creído y han dicho estas sectas que el Papado habia muerto por esto y que la Iglesia Católica no tardaría en seguirle al sepulcro.

De sus mismas desventuras saca la Iglesia una secreta fuerza divina que la hace más bella y más fuerte, y el Papado en estos últimos tiempos acaso nunca fué tan poderoso como ahora.

La revolucion italiana se ha hecho dueña de Roma; pero mientras grita que ha venido para herir en el corazon al Papado, se vé obligada contra su voluntad á tolerar en Roma á este mismo Papado que hace dificilísimo el gobernar desde Roma á la Italia. El reino de Italia, para quien juzga bien las cosas, jamás fué más débil que despues del año de 1870, esto es, despues de la ocupacion sacrilega y violenta de Roma.

Desde aquella época fatal el reino de Italia quedó aislado en Europa; y ahora apenas ha podido ser recibida como tercer aliado en un acuerdo con dos de las mayores potencias militares, ya se siente obligado á ponerse en armonía con el Papa, á hacer más tolera-

ble su situacion en Roma, á cambiar su política interior para con el Papado. Si nó, le será imposible continuar en la triple alianza.

En mi carta anterior os dije las tentativas que se hacen con este fin. Hoy no tengo nada nuevo que decir, pero puedo confirmar que al gobierno de Italia se impone como condicion *sine qua non*, que mude su política interna y que cese, á lo ménos en parte, de ser hostil al papa y á la Iglesia.

No sé que podrá y querrá hacer el gobierno italiano fieramente combatido de una parte por su interés que lo mueve á la paz con el Papa, áun á costa de abandonar á Roma, y de otra parte por la revolucion que imperiosamente le exige que permanezca en Roma para abatir el Vaticano.

Entretando, esperando lo porvenir, puede asegurarse que el Papa se siente más fuerte que el rey, y que en el Quirinal no se goza de la misma tranquilidad que en el Vaticano.

Aguardando los sucesos, el Papa fortifica su posicion y procura acrecentar su influencia y su poder moral en el mundo.

Los Obispos de todas las regiones del globo afluyen á Roma con más frecuencia que nunca, para dar cuenta al Papa de las condiciones morales y materiales de sus respectivos países, por manera que nadie está tan bien informado como el Papa de lo que se hace y se piensa en todas partes. Este perfecto conocimiento de la situacion general religiosa y política de todas las naciones, permite al Papa arreglar su propia conducta, de modo que pueda influir poderosamente en la situacion misma con ventaja de los grandes intereses de la Religion y de la civilizacion católica.

Esta accion del Papa ejercitada por medio de la perfecta jerarquia de la Iglesia, si no es ruidosa, ni de efecto inmediato, es sin duda eficaz y más sólida de lo que se imaginan nuestros enemigos. En Roma, en la misma Italia se ven los resultados. La atmósfera general en Italia en estos últimos años puede decirse que ha mejorado aún en la vida pública. Desde que los católicos italianos por impulso venido del Vaticano, comenzaron á tomar parte en las elecciones administrativas bajo Pio IX de santa memoria y han continuado bajo Leon XIII haciéndolo más rigurosamente, los municipios

de Italia son «clericales» en los campos y en las pequeñas ciudades; y en los grandes centros, en Nápoles, en Turin, en Florencia, en Venecia, en Luca, en Palermo el elemento católico que se ha introducido y vá creciendo en los Consejos municipales y provinciales, hace ya sentir fuertemente su saludable influencia. Así ha ocurrido, para daros un ejemplo, que en Venecia el Síndico ha pedido á la autoridad episcopal permiso para trabajar en día de fiesta en algunas obras muy urgentes del Municipio ¡escándalo enorme, horrible para nuestros liberales! En Roma, en estos días los católicos han obtenido una espléndida victoria en las elecciones municipales y provinciales. Otra victoria no menos señalada alcanzaron el pasado domingo los católicos de Turin. Otras esperamos con seguridad en algunas ciudades.

Todo esto obliga al gobierno, mal de su grado, á ser menos violento, menos injusto, menos intolerante para con nosotros y nuestras instituciones. Nuestras escuelas católicas son ahora menos combatidas por el gobierno, antes por el contrario, son alabadas; vemos aquí en Roma á muchos liberales, á muchos altos funcionarios del gobierno preferir las escuelas «clericales» á las oficiales, para sus hijos, y los Conservatorios y casas de educacion de las Madres del Sagrado Corazon y de las Hermanas de la Divina Providencia, para sus hijas. Más de la mitad de la «poblacion escolástica» frecuenta ahora en Roma las escuelas «clericales.»

Las asociaciones y los círculos liberales de Roma son en gran número, pero nominales, más bien que efectivas y viven completamente tísicas. En cambio los católicos tenemos asociaciones muy florecientes y activas, especialmente las de la Juventud Católica perfectamente organizadas con ramificaciones en todas las principales ciudades italianas. Nuestra *Asociacion artística y obrera de caridad mútua* cuenta cerca de 4.000 socios obreros; tiene salas y jardines de recreo, locales para conferencias y sobre todo excelentes escuelas gratuitas propias para los hijos de los obreros, donde se ven arquitectos como el conde Vespignani y artistas como el profesor Gagliardi enseñar el dibujo á los hijos del pueblo.

En general se trabaja, se gana terreno

moralmente en Italia por la Iglesia. Los frutos se verán más tarde cuando Dios quiera. Pero entretanto es consolador el ver que se gana terreno.

A estos resultados contribuye principalmente con su impulso, con sus exhortaciones y con sus generosos subsidios el Padre Santo Leon XIII. Las escuelas mantenidas por la munificencia pontificia cuestan una fuerte suma de dinero á Su Santidad. Pero el bien que se obtiene es grande y sirve para impedir que se cumpla el testamento político del gran corifeo de la Revolucion José Mazzini que dejó dicho: *hacer de Italia y de Roma un país protestante, y entonces el Papa no podrá residir en ella.*

Pero la profecía de Mazzini no se ha realizado. El protestantismo sembrado á manos llenas en Italia no adquiere prosélitos en ninguna parte. Las sociedades bíblicas de Londres y de América que han gastado tesoros para edificar templos protestantes, se han visto obligadas por la actitud de la poblacion á cerrar sus tiendas. El apóstata Gerazzi que fué á Alatri á repartir biblias protestantes y opúsculos anticatólicos tuvo que ver en la plaza pública la hoguera en que quemaron todas sus mercancías en medio de las burlas de la poblacion, la cual despues intimó al apóstata que saliera prontamente de la ciudad y que se guardara de volver á poner el pié en ella, si estimaba en algo su vida. El gobierno dejó hacer. Los guardias civiles se contentaron con escoltar al apóstata hasta las afueras de la ciudad.

Pero el veneno de la incredulidad se inocula abundantemente en Italia y Roma con todas las escuelas gubernativas. Para esto es en alto grado necesario contraponer á estas en gran número las escuelas católicas.

(De nuestro Corresponsal.)

(Del Diario de Sevilla.)

LA VERDAD

SANTANDER 15 DE JULIO 1883.

«LA UNION»

Y EL SEÑOR MAÑÉ Y FLAQUER.

Que *La Union* sea un periódico ortodoxo, no lo hemos de negar rotundamente, pero sí hemos de afirmar que sus simpatías y hasta la proteccion que dispensa á *El Dia-*

— 100 —
consuelo queda inundada mi alma cada vez que tengo la dicha de ver al Santo Padre! Te quedarías admirada al verme solícito por saber á donde él ha salido á paseo, y correr como un gamo ora fuera la puerta *Angélica*, ora la de *Caballeggeri*, ora la de *san Pancracio*, lugares solitarios y amenos en los cuales suele bajar del coche con sus Prelados domésticos. La amabilidad de su semblante siempre sereno y de su sonrisa siempre dulce y benigna derrama en torno de su augusta persona un aire de suavidad y de paz que arrebató. Los reyes de la tierra visten el traje militar y salen á paseo cabalgando briosos alazanes, rodeados de generales y de pajes, y en su semblante se vé pintada la majestad mezclada con la fuerza; pero el Papa marcha á pié como un padre amoroso en medio de sus hijos y no pocas veces se

— 101 —
le acercan con timidez los aldeanos, se ponen de rodillas con las manos juntas al verle pasar, y el Santo Padre se detiene, pone sus manos paternales sobre la cabeza de los niños, les pregunta si saben el Ave-María, si rezan las oraciones; se las manda recitar, les da algunas monedas, y aquellos muchachos, cuando él ha pasado, se levantan y corriendo van á enseñar á sus madres las monedas, gritando desde lejos: «Mirad, madre mia, lo que me ha dado el el Papa! Y me ha dicho que fuese bueno y que no me olvidase de rezar cada día las oraciones.»

«Te digo la verdad, Jaquelina, he llorado de ternura, y un día que encontré á uno de aquellos dichosos muchachitos, le besé la cabeza porque se la habia tocado la santa mano del Papa. ¡Y tantos impíos que han nacido cristianos no quieren que reine y le

— 104 —
la Cabeza de la Iglesia hasta la última gota de su sangre. Pidió á Jesucristo que aquella bendicion bajase sobre él, sobre Jaquelina, sobre su familia y sobre toda la Francia de la cual esperaba que su Vicario en la tierra recibiría siempre la más segura defensa, la libertad y la paz.

Cuando el Santo Padre volvió á su coche para regresar al Vasteano, aquel pueblo que parecia un mar dilatado, se apiñó y amontonó á su alrededor, dando gritos de alegría y amor, agitando los pañuelos, levantando los sombreros al aire, exclamando: que lo querían Papa y Rey, y pidiendo para él á Dios toda gracia. Los zuavos que presenciaban aquella sublime expansion de alegría gritaban también:

—Aquí están nuestras espaldas y nuestros pechos para defender vues-

— 97 —
tines que cubren los borceguíes de cuero: van ceñidos de una gran faja de lana de color de coral sobre la cual se abrocha el cinturón del sable-bavoneta. En la cabeza, en lugar del *kalbak* encarnado de de los árabes, llevan un *kepís* gris con vueltas de escarlata. En tiempo de invierno usan capote corto y ancho con capucho aforrado de encarnado. Traje en verdad cómodo y de buen gusto; y hace un bello efecto el ver aquellos cuellos blancos y torneados de tantas jóvenes nobles, tan diferentes del color aceitunado de los árabes achi charrados por el sol africano.

Oliverico era de estatura elevada, de bella figura y varonil semblante, ojos vivos y centelleantes, frente noble y despejada, pecho ancho y robusto, hombros fornidos, talle esbelto, piernas ágiles y bien formadas, paso

rio de Barcelona, nos hacen sospechar acerca de la sinceridad de sus creencias.

Comprendemos perfectamente que exista amistad particular entre un republicano y un carlista, entre un moderado y un demagogo, y hasta que exista también esa amistad entre un ateo y un católico.

Pero si el carlista se hace eco de las opiniones políticas y religiosas del republicano, el moderado de las del demagogo y el católico de las que el ateo sustenta, sin contradecirlas ni protestar contra ellas, parécenos que, con razón sobrada, deberemos desconfiar de la sinceridad de las opiniones políticas y religiosas del carlista, del moderado y del católico.

Esto es tan evidente, que su sola enunciación basta para llevar el convencimiento al ánimo menos inclinado á la sospecha ó á la duda.

Ahora bien; es indudable, y toda España lo sabe, que *La Union* no solamente elogia, defiende y admira al Sr. Mañé y Flaquer, á quien recientemente ha llamado *eminente publicista*, sino, lo que es más todavía, que traslada á sus columnas, precedidos de grandes alabanzas, los escritos del periodista catalán, médula y sangre de *El Diario de Barcelona*.

Vano ha sido advertir á *La Union* las opiniones sospechosas manifestadas públicamente por el Sr. Mañé y Flaquer; vano ha sido también dar á conocer á aquel periódico las impiedades escritas por el famoso redactor de *El Diario de Barcelona*, y vano, por último, las advertencias que le hemos dirigido para hacerle comprender las violentísimas disputas que podría ocasionar su conducta, trasladando imprudentemente á sus columnas artículos á todas luces provocativos, escritos y suscritos por el Sr. Mañé y Flaquer en estos últimos días.

Todo ha sido inútil.

La Union, tan celosa por la pureza de la doctrina, no ha dudado ni duda en establecer alianzas con un escritor de doctrina sospechosa.

La Union, tan piadosa, tan amante de las glorias católicas, no ha tenido inconveniente en dar á la faz del mundo patentes de amigo y correligionario suyo al Sr. Mañé y Flaquer, quien en un mismo día comparaba á la Santísima Virgen (repugnante impiedad!) con Dulcinea del Toboso y á San Ignacio de Loyola con D. Quijote de la Mancha.

La Union, en fin, tan amante de la paz y de la concordia entre los escritores católicos, no ha vacilado en estampar en sus columnas, tras de extraordinarios elogios, un artículo del Sr. Mañé y Flaquer, sañudamente dirigido como envenenada saeta al pecho de los carlistas, sin comprender, ó comprendiéndolo demasiado, que su conducta pudiera ser comparada con la del que, pretendiendo apagar un incendio, derramase sustancias inflamables sobre el edificio preso de las llamas.

Diga el hombre más apasionado de *La Union* ¡si las obras que hemos mencionado, están de acuerdo con las palabras y protestas de aquel periódico.

Y sube de punto la gravedad, cuando se considera de cuál especie son las opiniones del Sr. Mañé y Flaquer en cuestiones de verdadera importancia y trascendencia.

Conviene que *La Union* las conozca escuetas y desnudas.

En una carta del Sr. Mañé y Flaquer, publicada en *El Diario de Barcelona* el día 4 de Marzo de 1877, encontramos este expresivo párrafo:

«Como no soy teólogo ni tengo cura de almas, no te he de hablar nunca de Religión, sino bajo el punto de vista político y social, como base y criterio de la organización de los pueblos (¿nada más que para esto sirve, Sr. Mañé y Flaquer?) que vinieron á reemplazar en el mundo la sociedad pagana. En este punto podemos estar de acuerdo los *buenos católicos* con Franklin, (protestante) Guizot, (protestante) Derby, (protestante) y el mismo Mazzini, (impío declarado). Aunque no aplaudo las ideas ni apruebo la conducta de Mazzini, (obsérvese que tampoco la condena) he de reconocer (atención) que fué un hombre austero, desinteresado y de grandes cualidades: fué un iluminado, pero no un malvado en el sentido vulgar de la palabra, como lo son tantos otros que pelearon á la sombra de su bandera.»

Ya lo ha oído *La Union* de boca de su amigo el eminente publicista.

Los *buenos católicos* pueden estar de acuerdo, en religión, para la organización de los pueblos, con protestantes como Guizot y con impíos como Mazzini.

Y sin embargo, Mr. Guizot es quien ha dicho, con una ligereza indigna de su carácter, que el catolicismo no es más que «uno de los varios elementos que entraron en la composición de la civilización Europea.»

Y en cuanto al tristemente célebre Mazzini ¿qué hemos de decir?

Mazzini el austero, el desinteresado, el hombre de grandes cualidades como le llama el Sr. Mañé y Flaquer, es aquel revolucionario vulgar y malvado que acaudilló en su tiempo la hez de todos los pueblos contra la Iglesia; el que con pretexto de realizar la unidad italiana entraba á saco en los templos; el jefe de todos los regicidas de Europa; el inicuo usurpador del poder temporal del Papa, mason, ateo, enemigo de Dios y amigo ó agente del infierno.

Pues con estos hombres, según el señor Mañé y Flaquer tan alabado por *La Union*, opina, pueden estar de acuerdo en religión los *buenos católicos* para la organización de los pueblos, lo cual quiere decir, que Guizot, Mazzini y otros como ellos podrían figurar dignamente, si vivieran, entre los mestizos.

Nuestra conciencia católica nos pone en el caso de protestar enérgicamente contra las palabras y opiniones del paniaguado de *La Union*, á quien, como *buen católico*, dejamos en compañía del protestante Guizot y de Mazzini el demagogo.

Veremos si después de esto, tiene todavía *La Union* palabras de alabanza para su amigo y correligionario el Sr. Mañé y Flaquer.

Pisto político

Copiamos de *La Union*:

«Una palabra á *El Siglo Futuro*, porque polémicas con él no las queremos.»

«Obtenga una declaración ó una simple indicación del señor Nuncio ó el señor Cardenal, diciendo que desea que la *Union Católica* se modifique ó desaparezca, ó que el diario *La Union* no se publique más con este título, ó que renuncie á toda discusión doctrinal, del género de las que venimos sosteniendo, y ya verá como sin necesidad de remitir los Prelados á jefes políticos que no tenemos ni queremos, sin necesidad de acudir á distinciones entre lo religioso y lo político, y sin hacer salvedades de apelar á donde corresponda, obedecemos ciega y prontamente sus mandatos.»

Esto es lo mismo que si una mujer que tuviese la casa alborotada haciendo que los hijos viviesen mal entre sí y el padre con los hijos, dijese al hombre prudente que la señalase los peligros de su conducta censurable.

Consiga V. que mi marido ó el párroco me digan que obro mal y que varíe de conducta y verá V. qué pronto cambio de vida y de manera de proceder.

El argumento sería donoso ¿no es cierto? Pues donoso es también el de *La Union*.

Porque el párroco ha hablado ya aconsejándola lo que debe hacer, y *La Union* sigue, no obstante, alborotando la casa.

En otra parte hay que buscar la razón de las rebeldías.

Cuestión de negocio y de tener un periódico que alabe y ensalce lo que no es para alabado y ensalzado y prepare el terreno de este modo á futuros candidatos á diputados, y á diputados que aspiran á ministros.

Dice *El Globo*:

«*La Union*, periódico neo al par que alfonso, dice hablando del discurso de don Cristino.

«El tono general del discurso del señor Mártos, ha sido muy respetuoso para el rey, cuya conducta ha elogiado.»

Ahora solo le falta averiguar á *La Union* si Mártos oye misa, aunque sea por medio del teléfono, y un mestizo más.

Un nuevo socio en el casino de la casa de Astrarena.

Oigamos á *La Union* amenazando á los católicos carlistas, que es lo mismo que decir á los católicos que más pruebas han dado y están dando de llevar merecidamente aquel honroso nombre.

Dice así el periódico mestizo:

«Es imposible que vuelva á darse otra vez el espectáculo que hemos presenciado al publicarse la Enciclica *Cum multa*. Las autoridades eclesiásticas no lo tolerarán, y ya hemos visto que han principiado á obrar, y están obrando con decisión y con energía, en cuantos casos concretos se han presentado.»

Lo que no puede tolerarse con paciencia, es que un periódico que ningún sacrificio ha hecho ni hará en su vida en obsequio del catolicismo, venga ahora á señalar como víctimas futuras á los diarios carlistas, solo porque son carlistas.

¿Quién la ha autorizado para tanto?

Afortunadamente el Episcopado español, virtuoso, prudente y sábio como siempre, no se dejará llevar por las astutas insinua-

ciones de *La Union*, demasiado imprudente en este momento, y á la que de seguro están ya dando tormento las anteriores palabras, las cuales solo han podido ser escritas en un instante de alucinación producida por la pasión política.

Piense *La Union* sobre ellas y comprenderá que ha ido demasiado lejos.

La pasión es mala consejera.

El que quiera reir de buena gana, lea lo que *La Crónica Riojana* escribía en los primeros días de este mes.

«Un aspirante menos.

Enrique V, conde de Chambord, falleció el día 1.º del actual en la inmediata nación francesa.

Para comprender cuán estúpidos son los partidarios del absolutismo allí, aquí y en todas partes, será bastante el decir que hasta después de muerto ha sostenido su prensa que estaba en perfecto estado de salud.»

¿Qué tal?

¿Si habrá quedado descansado el.... angelito después de tanta barbaridad?

¿Pues y colocar á Frohsdorff, que es donde reside el ilustre enfermo, en la nación vecina?

La Crónica Riojana está en estos conocimientos á la altura de un periódico de pacotilla conocido en Santander, el cual colocaba á Bruselas en Portugal.

Hay hombres que hablan por milagro.

El martes aprobó el Senado en un cuarto de hora, diez y ocho proyectos de carreteras, una pensión y tres concesiones relativas á ferro-carriles y tranvías.

Y les llaman á los senadores los padres graves de la patria.

Pues más ligeros me parece que no pueden andar.

Esto consiste en que los representantes del país, por huir del calor, vuelan

Y luego salga pez ó salga rana.

No están malos peces algunos.

¡Eureka! ¡Eureka!

Ya pareció aquello.

¿Y qué es aquello?

Pues aquello es el *pacotillero* de *La Voz Montañesa*, el cual *pacotillero* ha hablado, al fin, como habla siempre; es decir, de pacotilla. ¡Pobrecito!

Ahí tienen ustedes un pobre muchacho que dedicado al oficio de amanuense, por ejemplo, puede ser que hubiera hecho su carerita, por que la verdad es, y lo decimos sinceramente; el chico no es tonto del todo.

Pero ya se ve, ha encontrado malas compañías en su infancia literaria, y ¡qué había de suceder! la calabacita no tuvo desarrollo.

Mas no crean ustedes que él carece de gracia para poner apodos: ¡vaya si la tiene!

Como que nos cuenta que entre él y su director, ó sea el de *La Voz Montañesa*, hubo disidencias en la manera de calificar al autor del *Pisto político* de nuestro periódico.

El director opinaba que el autor del mencionado *Pisto, pisto*, que, al parecer, se le ha indigestado á *La Voz*, es un neo *bobalicon*, mientras el *pacotillero* creía que es un *lila*.

Francamente, se necesita ser ambas co-

vivo, indicio de un ánimo resuelto y animoso. Su voz era argentina y sonora, en todos sus actos cortés como caballero, vigoroso y fuerte como soldado de grandes bríos. Cabalgaba con gracia, manejaba las armas con destreza, corría con velocidad, luchaba con nervio, y en todos los juegos gimnásticos era siempre émulo de los más robustos. A esto se añadía que era de una piedad sólida, y en profesar la religión franco y libre de respetos humanos: no sufría que en su presencia las cabezas atolondradas se mofasen de las personas ó de los ritos de la Iglesia, teniendo siempre prontas agudezas y dichos picantes que hacían ruborizar y callar á los importunos: por lo demás buen compañero y complaciente con los amigos.

Olderico, como aficionado á las bellas artes empleó los primeros días

preciosidades y fabricado de los más ricos mármoles de la antigua Roma.

El día de la Ascension, cuando el Papa bendice al pueblo, desde el gran balcon del pórtico clementino de Laterano, Olderico y los otros jóvenes venidos de Francia, Alemania, Bélgica y otros países para combatir por la Iglesia, quedaron pasmados al ver aquella inmensa plaza llena de gente muy apiñada hasta las torres de Honorio, la cual al aparecer el Papa en la silla gestatoria con la tiara en la cabeza, se prostra arrodillada, silenciosa y reverente para ser bendecida del Vicario de Dios con aquella mano que tiene el poder de abrir y cerrar el cielo. Olderico cuando vió que el Sumo Pastor estendía sus brazos y los levantaba para bendecirle, inclinó la cabeza profundamente y renovó en su pecho el gran voto de derramar por

aborrecen, le desprecian, y en lugar de un tan buen padre preferirían ser gobernados por las sangrientas manos de Garibaldi ó por el despotismo de Farini. Son cosas que no se creerían posibles, si no viésemos á tantos que prefieren el demonio á Cristo.»

La primera vez que Olderico asistió á la capilla papal en Santa María en en Valicella el día de San Felipe Neri, uno de los patronos de Roma, quedó profundamente conmovido al ver la majestad pontifical en el trono en cuyas gradas están sentados los obispos asistentes al sòlio, como en las catedrales lo están los acólitos ante el Obispo: al oír aquel canto melodioso y grave que solo se puede oír en Roma, á la vista de aquellos suntuosos adornos, de las luces, de las ceremonias, de la urna en que está sepultado San Felipe, y del altar adornado de

en admirar las maravillas de Roma, visitando los museos, las galerías, las Termas, el Panteon, el Capitolio, el Palatino, el Foro romano, el Circo Máximo, el templo de Vesta y todas las ruinas que recuerdan la grandeza y el poder de la antigua señora del mundo; pero como buen católico no sabía saciarse de visitar las basílicas y los sepulcros de los Mártires, desahogando al pié de aquellos altares y tumbas gloriosas los fervorosos afectos que rebotaban de su mente y de su pecho. Su deseo más vivo y ardiente era el de ver al Papa aun antes de ser presentado á sus santos piés, y á este fin todos los días acudía á la plaza de san Pedro para verle pasar en su coche cuando salía á paseo, y se arrodillaba para recibir su bendición.

«¡No puedes figurarte, escribía á fines de Mayo á Jaquelina, de cuanto

...sas á la vez, para no salir pronto de esas dudas con este sencillísimo raciocinio.

«Bese es mi enemigo en todo, luego es en todo mi contrario.»

Y como suponemos, y desde ahora lo aseguramos, que *La Voz* y su pacotillero no tendrán pretensiones de sábios, sáquese la consecuencia.

La emprende luego el pacotillero con una errata declarada por nosotros, despues de lo cual no es gran mérito haberla visto ni censurarla.

Esta *hazaña* del pacotillero trae á nuestra memoria un cuento gracioso.

Recorría las calles de cierta ciudad un hombre gritando de esta manera:

«¡El mata ratas! ¡el mata ratas!»

Una mujer que tenía su casa llena de aquellos animalitos, convino con el mata-dor de ratas en el precio y mofo de acabar con aquellas.

Dejó nuestro hombre en el suelo las alforjas, en donde probablemente llevaría su pacotilla compuesta de mendrugos y algunos coxavos, levantó las mangas de su camisa hasta el hombro, sacó de entre la pacotilla del fondo de sus alforjas unas tijeras, y adoptó por último, la actitud de un gladiador romano.

Despues de todo esto, la mujer invitó al matador de ratas á penetrar en la casa para practicar lo convenido, pero el hombre sin desconcertarse y haciendo chocar las hojas de las tijeras una contra otra, exclamó:

—Trágame V. las ratas, que yo las iré matando.

Aplicóse el cuento el pacotillero.

Es fácil matar ratas cuando se las dan á uno cogidas.

Lo difícil es cogérlas.

Y hasta por hoy de *pacotillas* y *pacotilleros*.

Fé de erratas que recomendamos á *La Voz Montañesa*.

Al que hace *pacotilla* se le llama *pacotillero* en todas partes donde se hable la lengua española.

Es una palabra admitida y generalizada por el uso.

Pero al que hace *pistón* no se le llama *pistonado*, como se permite hacer el pacotillero de *La Voz*.

Ni el uso, ni el sentido comun, ni el sentido etimológico, admiten aquella palabra.

Pistonado se usa en lenguaje vulgar en el concepto de elogio de cualquiera cosa ó persona.

Verbi-gracia; escritor pistonado, orador pistonado, cuadro pistonado; que es como decir: escritor distinguidísimo, orador de extraordinaria elocuencia, cuadro magnífico.

Así se matan las ratas, cogiéndolas.

¿Entiende usted, señor *pacotillero*?

Seccion Extranjera.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 12.—En la Argelia se observa gran rigor con las procedencias, no solo de Egipto, sino tambien de las posesiones inglesas del Mediterráneo, á cuyas procedencias se considera súcias aunque lleven patente limpia.

El gobierno ha concedido amplias facultades á las autoridades argelinas, para evitar el contagio de la epidemia.

El gobierno francés, convencido de la eficacia del régimen cuarentenario, obra con la mayor energía sin contemplaciones internacionales de ningún género.

Viena 12.—Los príncipes de Orleans, despues de visitar al archiduque José, han regresado á Pesh.

Londres 12.—Segun noticias de Singapore, son tan grandes los estragos que hace el cólera en Swatow (China), que se calcula en 11.000 el número de los atacados.

Viena 12.—El Conde de Chambord continúa en el mismo estado de gravedad.

Londres 13.—El *Standard* publica un despacho de Viena, fechado en la madrugada de hoy, diciendo que el Conde de Chambord ha perdido el conocimiento, y que su muerte se considera muy cercana.

Paris 12.—Las últimas noticias del Tonkin alcanzan al 3 del corriente. Segun ellas, el general Bonet fué el 15 de Mayo á Hanoi.

Los trabajos de defensa Haiphogn habían terminado, continuando activamente en Nandink y Hanoi.

Se esperaban 3.000 hombres de refuerzo. Las operaciones comenzarán inmediatamente contra Santay, donde el enemigo dispone de numerosas fuerzas, tan audaces como bien armadas.

Berlin 13.—El tratado de comercio y navegacion entre España y Alemania fué firmado ayer.

Berlin 12.—Se considera como concluido ya el tratado de comercio hispano-aleman.

Roma 13.—Monseñor Tosti, nombrado auditor de la nunciatura de Lisboa, salió ayer para encargarse de dicho puerto.

Noticias

Con numeroso y lucido acompañamiento fué en la tarde de ayer conducido al cementerio el cadáver del seminarista D. Blas Gutierrez y Polanco, que despues de una enfermedad de tres meses sobrellevada con la serenidad y perfecta resignacion del alma justa y haber recibido fervorosamente los santos sacramentos, descansó por fin en el reposo del Señor. Hijo de nuestro amigo don Miguel, participamos de la honda pena que á éste y á su señora esposa y familia no puede menos de afligir muy profundamente por pérdida tan digna de sentirse. La es ciertamente la de un jóven, que habiendo demostrado siempre, decidida vocacion al estado eclesiástico, dotado de bello carácter y de felices disposiciones para ei estudio, proseguia con brillantez la carrera teológica, siendo un modelo de aplicacion de modestia y de piedad, cualidades recomendables, que le habian atraído las simpatías de los demas alumnos y un especial cariño del señor Rector y profesores. Nuestro Ilustrísimo Prelado, cuya amorosa solicitud y desvelos por el buen régimen y esplendor del seminario, son conocidos, le habia dispensado tambien como premio á sus virtudes honrosas consideraciones, y conferido el nombramiento de capellan de la Iglesia de Santillana. A título de esta capellanía habia recibido las órdenes menores, haciendo concebir fundadas esperanzas de que la Diócesis tendria en el jóven Gutierrez Polanco un ilustrado y ejemplar sacerdote, legado que hubiera sido el tiempo de recibir las mayores.

Dios en sus designios inescrutables ha dispuesto otra cosa llevándole para sí á la edad de veinte y un años, y no dudamos que la conformidad cristiana y los consuelos que la religion derrama en estos casos de prueba, sobre los corazonas atribulados, serán un poderoso lenitivo para quien como el Sr. Gutierrez Colomer y su familia abrigan las arraigadas creencias y sentimientos de la piedra católica.

Mañana lúnes á las diez y media tendrán lugar en la Iglesia parroquial de Santa Lucía las honras fúnebres por el finado, que descansen en paz y sea su mirada la Santa Sion.

Se ha dado el oportuno parte por la guardia municipal, de algunas pescaderas que vendian con falta de peso.

Hoy á las 5 de la tarde se celebrará la funcion mensual por los señores de la vela en la parroquia de Consolacion dirijiendo la palabra á los fieles el Reverendo Padre Antonio M. Minervino de la Compañía de Jesus.

Pasan de ochenta las solicitudes pidiendo sitio al señor alcalde, para establecer puestos con refrescos en la segunda alameda durante los días de feria.

Esta tarde á las siete dará principio en la capilla de las carmelitas descalzas del barrio de Miranda, la novena en honor de la Santísima Virgen del Carmen.

Del Tómeloso Ciudad Real ha desaparecido un subdito francés, despues de haber negociado algunas partidas de vino por valor de 90.000 pesetas.

Ayer á las seis de la tarde, como estaba anunciado, se dió fuego á la mina practicada para remover ó volar parte del cerro de la Magdalena, á la vista de un público numeroso. La explosion fué tan insignificante que la mayor parte de la concurrencia ni siquiera la notó. Por eso sin duda los resultados no correspondieron á las esperanzas que se habian concebido segun nos han informado.

No falta quien atribuya el poco efecto de la explosion á la mezcla de la pólvora comun con la dinamita que se empleó para la carga. Al fin, *carga mestiza*.

Se hallan sujetos á rigurosa observacion todos los buques procedentes de Inglaterra.

En la primera decena del mes actual se han inscrito en el registro civil 51 nacimientos y 34 defunciones.

El cónsul de la Gran Bretaña ha puesto en conocimiento del señor gobernador civil de esta provincia que tiene órden para entregar 5.000 duros á la persona que adquiera datos positivos del paradero de Mr. Malcohan Graham.

Boletin religioso

Santo de hoy.—San Enrique, emperadar.

San Enrique, emperador de Alemania, llamado por su gran devocion el Pio, fué hijo de Enrique, duque de Baviera, y heredó los estados de su padre, siendo jóven de raras virtudes, de grande ingenio y letras. Estando San Enrique en Ratisbona, se le apareció San Volfango, obispo de aquella ciudad, y le dió á entender que dentro de seis años sería emperador; y así, fué porque elegido emperador de Alemania por muerte del emperador Othon III. Fué este príncipe un verdadero dechado de emperadores, justo, piadoso y temeroso de Dios. Para el mejor acierto en todo recurria frecuentemente al Señor por la intercesion de la Santísima Virgen, de quien fué muy devoto. Tuvo grande cuidado en amplificar la religion católica, y con este fin casó á su hermana Gisela con el rey de Hungría, que fué San Esteban, el cual con el favor del emperador su cuñado redujo todas sus provincias al Cristianismo. Casado Enrique con Santa Cunegunda, convinieron desde luego en guardar su virginidad, viviendo como hermano y hermana. En una ocasion, habiendo de pelear su ejército contra infieles, mandó que todos sus soldados se confesasen y comulgasen, y logró ver pelear en su favor á San Lorenzo, San Jorge y San Adrian mártires. Antes de morir encomendó encarecidamente á los príncipes del imperio á su mujer Cunegunda, declarando que estaba vírgen. Murió el día 15 de Julio de 1024 á los 52 años de su edad, siendo canonizado por Eugenio III el año de 1152.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Carmen.

En este dia celebra la santa Iglesia la festividad de nuestra Señora del monte Carmelo. Antes de la venida del Hijo de Dios al mundo, vivian muchos en el desierto, imitando la austera y penitente vida de Elías y de Eliseo. Oyendo predicar el santo Evangelio á los apóstoles, al punto siguieron la ley de Cristo, y en el lugar del monte Carmelo, desde donde vió Elías aquella nubecilla, representacion de María Santísima, dedicaron á esta soberana Señora una capilla, en donde la veneraban devotamente. Aumentóse el culto de esta capilla, y los que allí concurrían eran llamados los hermanos de nuestra Señora del Monte Carmelo. Mostróse agradecida la Santísima Virgen, apareciéndose acompañada de coros angélicos el año de 1251, y llevando un escapulario en las manos á su devoto siervo el inglés Simon Stock, varon de pureza angélica que era general de la misma órden, y con voz amorosa le dijo: «Hijo querido, toma este escapulario de tu órden, señal de tu cofradía y privilegio singular para tí y tus carmelitas, y todos los que con él muriesen no padecerán los incendios del infierno. Mira ahí la señal de la salud, la salud en los peligros, la confederacion de la paz y del pacto eterno.» Volvióse la Virgen Santísima al cielo, y quedó rica la tierra con tal orenda: manifestóse por el mundo, y adornó muchas almas para el cielo.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Piles, 200 ts., c. García, de Gijon con 26 cajas vidrio á los Sres. Gomez y Aparicio; 141 bultos hierro á D. S. Regatillo; 7 cajas loza á D. Ignacio Hernandez; 714 bultos hierro á D. Francisco Larrañaga; 242 id. id. á los Sres. Echegaray y Compañía; 21 cajas manteca á D. V. Rean; 11 cajas vidrio á los Sres. Gomez y Aparicio; 195 barras hierro á D. Francisco Larrañaga y otros efectos.

Patache Peregrin, 44 ts., c. Losburgo, de Gijon con 73.600 kilogs. carbon mineral á la órden.

DESPACHADOS.

Barca Paquete de Cantabria, 300 ts., capitán Fernandez, para la Habana con 1.170 barriles y 2.970 sacos harina.

AVISO IMPORTANTE.

Nunca mejor ocasion para comprar Acetunas buenas y baratas: en la tienda de Eduardo Marina, Mendez-Núñez, núm. 8, inmediato á la fonda de Europa.

Barril Reina, á 6 reales; por docenas, á 5 1/2.
Idem Manzanilla, á 5 reales; por docenas, á 4 1/2. 7-3

LA DELICIOSA.
FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS.
PRIMERA ALAMEDA, NUM. 9.
premiada en la Exposicion

DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y ARTES DE SANTANDER AÑO DE 1879.

El éxito creciente de las bebidas que se fabrican en este establecimiento son el mejor elogio que se puede hacer de su bondad.

ESPECIALIDAD
SIDRA ACHAMPAÑADA, LIMON, FRAMBUESA, NARANJA, GROSELLA, GROG AMERICANO, ZARZAPARRILLA, CERVEZA

DE LA ACREDITADA FABRICA DE REINOSA. **LA CASTELLANA.** Seltz á domicilio. 5

LA CRUZ BLANCA. Fábrica de cervezas de exportacion, BEBIDAS GASEOSAS

Y HIELO ARTIFICIAL **ALAMEDA SEGUNDA, SANTANDER.**

PROVEEDORA DE LA REAL CASA **MEDALLA DE ORO**

en la EXPOSICION UNIVERSAL VINICOLA DE BURDEOS 1883 *única fábrica del legítimo*

DOBLE BOCK, CERVEZA IMPERIAL, LIMONADAS Y NARANJADAS GASEOSAS, GROG AMERICANO, AGUA DE SELTZ, CERVEZA DE MESA PARA LAS COMIDAS á 3'50 pesetas la docena de botellas.

PRECIO DEL HIELO ARTIFICIAL: Un panal (peso 8 á 9 kilos) pesetas 1'50 céntimos. Medio idem. 1

Depósito al por menor en el **Café Suiz** En el Sardinero en el **Chalet.** **Hielo para Cafés á precios convencionales.**

El Sr. D. Filiberto Miejimolle escribano de esta localidad ha trasladado su despacho á la calle de Atarazanas núm. 17 segundor

LA MONTAÑESA UNIVERSAL. **SANTANDER.**

FABRICA DE REFINACION *de aceite de oliva, puro sin rival procedente de Alicante.*

Instalada esta fábrica en los inmensos locales que posee el Sr. Soriano en su establecimiento calle de la Compañía, núm. 3, anuncia al público sus productos garantizando la pureza y bondad de los mismos.

El aceite refinado en esta fábrica no tiene competidor, y sustituye con ventaja sin excepcion á toda clase de mantecas en los usos domésticos.

Unico y esclusivo punto de venta, en el establecimiento de Ignacio Soriano. **3-Compañía-3**

Se arrienda

en el pueblo del Monte una casa situada en el mejor punto del pueblo, con huerta y fuente dentro de esta. Darán razon, Becedo, 7, principal. 8-5

†
SEGUNDO ANIVERSARIO.
DE **D. Clemente Postigo Vizcaya**
que falleció el 15 de Julio de 1881, en Nueva-York de los Estados-Unidos de América.
Sus padres, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y de más parientes, ruegan á sus conocidos y amigos se sirvan encomendarle á Dios.
Todas las misas que se celebren el martes 17 de este mes en la Iglesia parroquial de San Francisco se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
Santander 15 de Julio de 1883.

SANTANDER Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 4 y 25	DE CADA MES
	Valencia " 5	
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
Coruña " 21		

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Isla de Canaria), admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlantica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan, Mayagüez, y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champeric y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acalpuco, Manzanillo, Mazatlan, y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Los que salen los días 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para Santiago de Cuba y para todos las puertos arriba citados de la América Central, Norte y Sur del Pacifico.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para la Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilitará á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrada en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER,

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Julio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES DE LA COMPAÑIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 17, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

ISLA DE CEBÚ

saldrá de este puerto el día 4 de Agosto próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlantica.

En Barcelona señores Ripol y Compañia.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

PUBLICACION INTERESANTISIMA PARA LOS SEÑORES ECLESIASTICOS Y EN REALIDAD, GRATUITA.

EL CRONISTA DEL CLERO.

REVISTA QUINCENAL,

DIRIGIDA POR EL

ILMO. SR. DR. D. RAMON DE EZENARRO,

AUDITOR FISCAL DE LA ROTA,

con la colaboracion de varios distinguidos eclesiasticos..

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

EL CRONISTA DEL CLERO se publicará por ahora dos veces al mes en cuadernos de 16 páginas en 4.

Precio de suscripcion: un año, 1 peseta 50 céntimos.

La suscripcion da derecho á un libro, á eleccion del suscriptor, entre los del catálogo de Bibliotecas católicas, cuyo precio sea el de una peseta 50 céntimos, ó á que se descuente esta cantidad en cualquiera que se pida de los de dicho catálogo, si su precio es superior al indicado importe de la suscripcion.

El suscriptor que al terminar el año no hubiere pedido ningun libro á cambio de su suscripcion, recibirá uno á juicio de esta casa.

DIRECCION: Sres. Tejado y compañía, LIBRERIA CATOLICA DE SAN JOSE, Arenal, 20, Madrid.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañia de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Libreria Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

ADMÍTESE
SUSCRICION
á todos
los
periódicos
católicos.

EN LA

IMPRENTA CATÓLICA,

CALLE
DEL
PUENTE,
número
16,
se
confeccionan
cuantos
trabajos
se
deseen.

ENCUADÉRNASE
TODA CLASE
de
libros
rayados
é impresos.

**Esquelas,
Circulares,
Tarjetas,
etcétera.**

**Recibos,
Talonarios,
Carteles,
etcétera.**

PRONTITUD.

*Los encargos todos
que se hagan pueden diri-
girse á los Sres. J. Antonio
Icasátegui y compañía,
en dicha calle y número.*

ECONOMÍA.

JERGOON-LIBRO

CON PATENTE DE INVENCION.

VICTOR CUEVAS,

calle de San Simon

SANTANDER.

Las condiciones de solidez, la baratura de los precios y la comodidad de su transporte son las circunstancias más recomendables de este invento, que se generalizará en el público tan pronto como sea conocida la utilidad que reporta y la economía que produce.

El jergon de muelles se cierra en forma de libro y se limpia con suma facilidad.

PRECIOS.

Jergon para catre de 90 centímetros de ancho... Pesetas 55
Id. entre catre y cama de 105 centímetros... " 60
Id. para cama de matrimonio 120 centímetros... " 65
Id. para id. id. tamaño mayor 135 id.... " 70

Puntos de venta.—Bazar de San Francisco.—Carlos Atucha, Blanca, 28.—Federico Roviralta, San Francisco.—Via de Madrid, Blanca.—Cagiga Hermanos, Atarazanas.—José María Sainza, Rupalacio.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO

MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; este ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herejeros del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que llven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor y el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantaranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en elicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA

HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica

16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de

salvacion, *medi real en cartulina.*

Tambien se halla de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Donjuigo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.